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Згідно з міжнародною   ініціативою   відкритого   доступу (м. Будапешт, 2001 р.), існують 

два основні підходи світової практики реалізації відкритого доступу, що передбачають 
використання: перший – електронних відкритих журнальних систем, другий – відкритих 
електронних архівів (інституційних репозитаріїв) або, іншими словами, науково-освітніх 
електронних бібліотек (ЕБ) наукових установ та закладів освіти [2]. Так, до основних ресурсів, 
що використовуються Інститутом інформаційних технологій і засобів навчання НАПН 
України для підтримки моніторингу використання результатів науково-дослідної роботи 
(НДР), належать: Е-бібліотека НАПН України, наукометрична платформа Google Scholar. 

Електронна бібліотека як засіб підтримки моніторингу використання результатів 
НДР. З огляду на вирішення завдання моніторингу впровадження результатів НДР, основним 
засобом варто вважати науково-освітні електронні бібліотеки. Адже до таких відкритих 
електронних архівів науковими установами та закладами вищої освіти зазвичай вносяться усі 
види/типи наукової продукції, зокрема й статті, опубліковані у відкритих електронних 
наукових фахових виданнях. 

Серед програмних платформ електронних бібліотек, використання яких орієнтоване на 
тематичні наукові дослідження, найпоширенішою є EPrints [4]. Розроблена на цій платформі 
Електронна бібліотека НАПН України (http://lib.iitta.gov.ua) дозволяє оприлюднювати й 
переглядати продукцію різного типу в межах певних колекцій, зокрема за темою НДР (рис. 1), 
та мати доступ до автоматично сформованих даних щодо кількості публікацій за роками 
проведення НДР або щодо якісних характеристик оприлюднення – розподілом публікацій на 
групи за їх типами в межах року. 

Електронна бібліотека НАПН України відповідає сучасним підходам щодо побудови 
наукових електронних бібліотек на програмних платформах з використанням веб-технологій. 
Вже здійснено інтеграцію в міжнародний науково-освітній простір і міжнародно визнані 
наукометричні платформи та бази даних. Співробітниками ІІТЗН НАПН України 
здійснюється адміністрування сайту Електронної бібліотеки НАПН України, редагування 
інформаційних ресурсів,  метаданих кожного ресурсу за автором Електронної бібліотеки 
НАПН України.  

 



 
Рис. 1. Перегляд за темою НДР 

на сайті Електронної бібліотеки НАПН України 
 
Google Scholar як наукометрична платформа для моніторингу використання 

результатів НДР. Для кількісного оцінювання продуктивності наукової роботи вчених 
традиційно використовуються різноманітні бібліографічні показники, зокрема: загальна 
кількість публікацій вченого; кількість цитувань (цитувань, цитованості) окремого вченого; 
середня кількість посилань на публікацію (як відношення сумарної кількості посилань до 
загальної кількості публікацій).  

Найбільш поширеною серед некомерційних є Google Scholar. Google Scholar (Google 
Академія) (scholar.google.com.ua) – це відкрита наукометрична база даних наукових 
публікацій з можливістю пошуку. Платформа охоплює відкриті наукові джерела, включаючи 
українські (наукові архіви, бібліотеки, репозитарії, сайти наукових установ). Вона має зручний 
багатомовний інтерфейс, є можливість роботи українською мовою. Google Scholar надає 
користувачам хмарні сервіси, які можна розділити на три групи: інформаційно-пошукові 
(звичайний і розширений пошук, формування бібліотеки користувача, оновлення, пов’язані 
статті); інформаційно-аналітичні (створення власного наукометричного профілю, отримання 
сповіщень, формування бібліографічних посилань у різних стилях, створення списку 
співавторів, перегляд статистичних показників); додаткові (бібліотечні посилання, мови 
інтерфейсу та ін.) [4]. 

Цією платформою на основі відомостей з пошукової системи Google забезпечується 
одержання даних про кількісні й якісні показники посилання і цитування публікацій науковця: 

- загальна кількість посилань на всі публікації; 
- кількість нових посилань на всі публікації за останні 5 років; 
- індекс Гірша h, індекс Гірша h5 (враховує лише нові посилання за останні 5 років); 
- дві версії індексу i10: загальна та п’ятирічна (загальна – це кількість публікацій, які 

мають принаймні 10 бібліографічних посилань, п’ятирічна – кількість публікацій,  на які було 
принаймні 10 нових посилань за останні 5 років) [3; 4]. 

Google Scholar вносить видання до свого переліку автоматично, тобто не відбувається 
рецензування і контролю відповідності джерел інформації. У зв’язку з цим, її не можна 
розглядати як повноцінну наукометричну базу. Разом із тим, ця платформа має найкращі 
показники щодо пошуку цитувань, зокрема у таких джерелах, як патенти, збірники 
конференцій, книги, які мало представлені у великих наукометричних базах. Враховуючи 



наведене, вважаємо, що застосування сервісів Google Scholar є вдалим вибором для 
використання під час проведення досліджень, оскільки вони є безкоштовними, дозволяють 
швидко знаходити потрібну інформацію, оформляти належним чином цитування, 
відстежувати власні наукометричні показники тощо.  

Засобами Google Scholar можна спостерігати рейтинги різних авторів наукових 
колективів, установ та ін. за рівнем їх цитування в науковому просторі (рис. 2). 

 

Рис. 2. Фрагмент рейтингу англомовних видань в галузі освітніх технологій, складеного 
за показниками Google Scholar 

 
Для моніторингу цитувань робіт було створено профіль в Google Scholar окремо для  

НДР «Методологія формування хмаро орієнтованого навчально-наукового середовища 
педагогічного навчального закладу» (рис. 3). Як видно на рис. 3, ресурси, відображені в цьому 
профілі, викликають інтерес серед цільової аудиторії, що підтверджується досить високим 
рівнем цитувань. 

 



Рис. 3. Профіль НДР в Google Scholar 
 
Таким чином, моніторинг використання результатів наукового дослідження  доцільно 

спрямовувати на відслідковування кількісних показників за такими параметрами: 
оприлюднення, розповсюдження та використання. Всі роботи співробітників Інституту 
інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України завантажують свої роботи в 
електронну бібліотеку. Застосовуючи електронні ресурси (наприклад, Google Scholar, Google 
Analytics чи ін.), можна здійснювати моніторинг завантажених ресурсів, відстежуючи процеси 
їхнього відвідування і використання, аналізувати здобутки авторів за ступенем їх інтересу для 
освітянської спільноти тощо. 

У подальших дослідженнях доцільно відобразити практичні приклади застосування 
електронних ресурсів як засобу підтримки моніторингу використання результатів науково-
дослідної роботи. 
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